

文章编号:2095-0365(2010)02-0049-06

# 1985—2008年河北金融发展与产业结构调整关系的协整分析

阚景阳<sup>1</sup>, 张运鹏<sup>2</sup>

(1. 河省委党校 河北发展战略研究所, 河北 石家庄 050061;  
2. 财政部财政科学研究所, 北京 100140)

**摘要:**在简要回顾金融发展与产业结构调整关系研究相关文献的基础上,运用单位根检验、Johnsen 协整检验、误差修正模型对河北省 1985—2008 年间产业结构变迁与金融发展的关系进行了进一步分析,得出了河北省金融发展与产业结构调整具有长期协整关系的结论,并对结果进行了相应的分析,肯定了当前河北城市建设对提升服务业,改善产业结构,促进金融业发展的积极作用。

**关键词:**金融发展;经济增长;产业结构

**中图分类号:**F832.7      **文献标识码:**A

## 一、引言

有关经济增长和金融体系关系的开创性研究始于戈德史密斯(Goldsmith, 1969)<sup>[1]</sup>, 他的相关研究表明:经济高速增长的时期同时伴随着金融发展速度的加快。Levine(1997)<sup>[2]</sup>的进一步研究表明:金融发展和经济增长存在统计意义上的显著正相关,即拥有发达金融系统的国家经济增长较快,反之,经济增长较快的国家金融系统通常也比较发达。国内关于金融发展与产业结构之间关系的实证研究,近年来逐渐增多。毛定祥(2008)<sup>[3]</sup>运用实证方法,对中国金融结构与产业结构、经济结构之间的关系进行了分析。刘梅生(2009)<sup>[4]</sup>对 1979—2008 年中国银行信贷的规模、效率与产业结构变动之间的关系进行了实证研究。此外,还有多位国内外学者在这方面进行了大量实证分析,结论不尽一致,不再赘述。

## 二、实证分析

产业结构的优化和升级,是指通过产业结构

调整,使产业结构效率、产业结构水平不断提高的过程,主要表现为工业和服务业的发展,以及第二产业和第三产业产值占 GDP 比重的逐渐上升。本文运用单位根检验、Johnsen 协整检验、误差修正模型对河北省产业结构变迁与金融发展之间的关系进行实证分析。代表河北省产业结构的指标选择二产与三产之和占地区生产总值的比重,即  $ISR = \text{第二产业与第三产业增加值之和} / \text{地区生产总值}$ 。鉴于数据的可获得性,选择金融相关比率 FIR、金融中介效率 FAE、金融储蓄结构 FSS 作为衡量河北省金融发展水平的指标。

金融相关比率  $FIR = \text{金融资产存量之和} / GDP$ , FIR 是衡量一个国家或地区金融深化程度的最重要指标,一般用来衡量金融发展的规模。金融中介效率  $FAE = \text{贷款} / \text{存款}$ , 即银行部门的存贷款比例,用来衡量金融机构将储蓄转化为贷款的效率。金融储蓄结构  $FSS = \text{居民储蓄} / \text{全部存款}$ , 居民储蓄是金融存款的重要来源, FSS 是衡

收稿日期:2010-03-10

基金项目:河北省社科基金项目(HB09BYJ085)

作者简介:阚景阳(1975-),男,硕士,助理研究员,研究方向:金融学。

量金融机构吸收居民储蓄的重要指标。

需要指出的是,金融相关比率为 Goldsmith 首创,是衡量金融上层结构相对规模的最广义指标,为全部金融资产价值与全部实物资产(即国民财富)价值之比。一般来讲,对一个省份或地区而

言,由于数据的可获得性,很难确切统计金融资产总量,多数情况下,都以银行存贷款之和来代替。用银行存贷款余额与地区生产总值之比来作为金融相关比率是通常做法,并且被证明是衡量金融发展水平的一个重要指标。

表 1 1978—2008 年河北省地区生产总值、存贷款、储蓄存款余额一览表

年份	地区生产总值	第二产业增加值	第三产业增加值	存款余额	贷款余额	储蓄存款余额
1978	183.06	92.38	38.48	77.23	91.51	11.18
1979	203.22	101.76	40.35	81.14	97.56	14.35
1980	219.24	105.88	45.27	100.91	114.13	21.06
1981	222.54	103.15	48.36	117.41	126.4	29.09
1982	251.45	107.83	58.03	132.73	135.32	40.17
1983	283.21	114.89	66.22	164.47	156.96	57.48
1984	332.22	145.84	74.92	193.19	205.55	79.78
1985	396.75	184.26	92.15	195.64	266.25	102.86
1986	436.65	207.28	105.92	247.3	333.7	145.98
1987	521.92	255.97	128.29	308.63	386.38	207.21
1988	701.33	323.40	215.62	346.76	449.38	262.03
1989	822.83	374.92	251.56	436.12	524.42	364.5
1990	896.33	387.52	280.92	554.15	631.31	504.59
1991	1 072.07	459.91	375.27	699.81	741.7	641.13
1992	1 278.50	573.15	448.27	849.17	871.10	775.55
1993	1 690.84	847.92	541.24	1 034.7	1 059.48	981.00
1994	2 187.49	1 053.12	682.46	1 271.86	1 310.16	1 357.37
1995	2 849.52	1 322.77	895.41	1 694.65	1 578.21	1 811.23
1996	3 452.97	1 664.61	1 087.42	2 159.37	1 894.66	2 288.77
1997	3 953.78	1 934.38	1 257.64	2 591.11	2 372.15	2 712.98
1998	4 256.01	2 084.33	1 381.08	3 030.11	2 795.2	3 207.62
1999	4 514.19	2 188.59	1 519.63	3 306.12	3 038.32	3 681.89
2000	5 043.96	2 514.96	1 704.45	3 780.74	2 933.19	3 957.06
2001	5 516.76	2 696.63	1 906.31	4 053.75	3 098.89	4 364.18
2002	6 018.28	2 911.69	2 149.75	4 543.39	3 488.18	4 811.30
2003	6 921.29	3 417.56	2 439.68	5 273.35	3 854.72	5 457.00
2004	8 477.63	4 301.73	2 842.33	9 249.94	6 152.24	6 207.48
2005	10 096.11	5 232.50	3 360.54	10 764.93	6 415.23	7 084.03
2006	11 515.76	6 115.01	3 938.94	12 551.62	7 411.88	8 014.16
2007	13 709.50	7 241.80	4 662.98	14 355.59	8 397.82	8 922.41
2008	16 188.61	8 777.42	5 376.59	17 709.02	9 453.3	11 435.60

数据来源:1978—1998 年数据来自新中国五十年统计资料汇编<sup>[5]</sup>;1999—2008 年数据来河北经济年鉴 2009<sup>[6]</sup>。

众所周知,改革开放 30 年间,我国不同阶段的经济金融形势和政策等有很大差异。到 20 世纪 80 年代中期,我国四大商业银行才陆续恢复或成立,成为专业银行;20 世纪 90 年代以后,中国财税、金融制度改革步伐明显加快。如果从 1978 年开始计算,当时河北省乃至全国市场化程度都很低,可能并不能完全反映真实的经济状况。但

如果只分析 1994 年财税制度改革以来的数据,根本无法达到协整检验的最低样本容量下限。综合考虑上述情况,选择 1985—2008 年的相关数据(见表 1)进行实证分析,计量软件选择 Eviews6.0。

### (一) 单位根检验

由于时间序列数据往往存在非平稳性,直接

对两个非平稳的时间序列进行回归,可能引起虚假回归,因此有必要对数据进行平稳性检验。检查序列平稳性的标准方法是单位根检验,在这里采取的检验方法是ADF检验。

表2 ADF检验结果对照表

变量	检验类型	ADF	临界值	结论
ISR	(C,0,1)	-1.87	-2.64(10%)	非平稳
FIR	(C,0,1)	-1.40	-2.64(10%)	非平稳
FAE	(C,0,4)	-1.45	-2.65(10%)	非平稳
FSS	(C,0,1)	-1.59	-2.64(10%)	非平稳
D(ISR)	(C,0,0)	-5.17	-3.82(1%)	平稳
D(FIR)	(C,0,0)	-5.34	-3.77(1%)	平稳
D(FAE)	(C,0,3)	-5.50	-3.81(1%)	平稳
D(FSS)	(C,0,0)	-7.43	-3.79(1%)	平稳

注:检验形式中的C、T、K分别表示单位根检验方程中是否包括常数项、时间趋势和滞后阶数。

表3 VAR检验结果对照表

Lag	LogL	LR	FPE	AIC	SC	HQ
0	94.709 46	NA	2.08e-09	-8.638 996	-8.440 039	-8.595 817
1	158.692 8	97.498 38*	2.24e-11*	-13.208 84	-12.214 05*	-12.992 94*
2	175.235 4	18.905 88	2.59e-11	-13.260 52	-11.469 91	-12.871 91
3	193.635 7	14.019 29	3.76e-11	-13.489 12*	-10.902 68	-12.927 79

表4 Johnsen协整检验对照表

零假设	备择假设	特征值	迹统计	迹统计临界值5%	P值	协整方程个数
r=0	r=1	0.806 771	75.317 42	54.079 04	0.000 2	没有
r≤1	r=2	0.656 253	39.152 13	35.192 75	0.017 7	至多一个
r≤2	r=3	0.377 363	15.659 45	20.261 84	0.190 9	至多二个

经验证,当滞后期为1时,ISR、FIR和FSS之间存在协整关系。在零假设H<sub>0</sub>:r=0下,迹统计量75.31大于5%的置信水平下的临界值54.07,拒绝零假设,根据P值判断,在1%的置信水平下也拒绝零假设,即r=1。在零假设H<sub>0</sub>:

$$\begin{aligned} ISR &= 0.145\ 168FIR + 0.084\ 314FSS - 0.066\ 506FAE + 0.607\ 709 \\ &\quad (0.021\ 08) \quad (0.014\ 47) \quad (0.016\ 73) \quad (0.053\ 60) \end{aligned}$$

协整方程表明:检验结果表明河北省产业结构调整与金融业发展水平之间存在着长期的协整关系,金融相关率每提高1个百分点,二三产比重上升0.15个百分点,储蓄存款比重每增加1个百分点,二三产比重上升0.08个百分点,存贷款比率每上升1个百分点,二三产比重下降0.07个百分点。

$$\begin{aligned} D(ISR) &= -1.385\ 216ecm(-1) + 0.185\ 918D(ISR(-1)) - 0.104\ 688D(FIR(-1)) + \\ &\quad [-7.69] \quad [1.28] \quad [-3.67] \end{aligned}$$

从表2可以看出,ISR、FIR、FAE、FSS的ADF值均大于10%显著性水平的临界值,表现为非平稳,而对ISR、FIR、FAE、FSS分别进行一阶差分后的D(ISR)、D(FIR)、D(FAE)、D(FSS)均通过了检验,所以ISR、FIR、FAE、FSS均为1阶单整向量。

### (二)Johnsen协整检验

在单位根检验的基础上,运用Johnsen协整检验方法检验河北省产业结构与金融相关比率、金融中介效率和金融储蓄结构之间是否具有协整关系。

通过VAR检验(见表3,表4)得出当滞后期为1时,五项指标中四项(LR、FPE、SC、HQ)均为最小,所以可以确定滞后期为1。

表4 Johnsen协整检验对照表

r≤1下,迹统计量39.15小于5%置信水平下的临界值35.19,在5%的置信水平下不能拒绝零假设。

所以,在1%置信水平下,河北省金融发展和经济增长之间存在唯一的协整关系,协整方程为:

### (三)误差修正模型(ECM)

向量误差修正模型(VECM)是一个有约束的VAR模型,并在解释变量中含有协整约束,因此它适用于已知有协整关系的非平稳序列。在误差修正模型中,解释了因变量的短期波动是如何被决定的。选择滞后期为1,建立误差修正模型:

$$0.060\ 120D(FAE(-1)) - 0.079\ 373 D(FSS(-1)) - 0.001\ 919 \\ [1.52] \quad [-1.88] \quad [-0.79]$$

从该模型可以看出,误差修正项的系数显著为负( $t$ 值为-7.69),达到了-1.39,上一年度偏离均衡的误差以1.39的比率对本年度的D(ISR)作出正向修正,符合反向修正机制。误差修正系数的绝对值(1.39)大于1,调整的幅度稍微偏大,会出现“超调”现象,这说明河北省产业结构调整和金融发展之间的相互关系较强。

### 三、结论分析及政策建议

实证的结果表明:河北省金融发展和产业结构调整之间存在着长期的协整关系。总体来看,实证检验的结果较为显著,拟合优度较高,说明河北省金融发展和产业结构调整之间存在较高的依存度,对全省金融工作具有一定的理论指导性和现实意义。

近年来,河北省经济社会发展较快,地区生产总值、财政收入等指标名列前茅。但是,金融业发展相对滞后,在全国处于中等水平。金融业市场主体少,竞争不充分,金融业发展未能给经济发展提供有力支撑。目前,河北省存款总量居全国第8位,贷款第10位,上市公司数量和融资总量均为第14位,除保险业在全国排名相对靠前外,金融业其它部门发展均不够理想,与河北第6经济

大省的地位很不相称,见表5。

2007年,河北省金融产业值353亿元,占GDP的2.6%,低于全国4.3%的平均水平,位居全国第20位,在沿海省份中仅高于广西和海南,在环渤海地区及周边省份中,也仅仅高于河南和内蒙古。国际经验表明,金融增加值在本地区占GDP的8%以上,标志着金融业达到了较高的发展水平,而河北省目前显然相去甚远。

2008年,河北省金融业实现增加值419亿元,占地区生产总值的比重为2.6%,低于全国的平均水平(5.5%)。金融业发展水平最高的北京,2008年金融业增加值占地区生产总值的比重超过了14%,深圳和上海也分别超过了12%和10%,而石家庄市的金融业比重也仅仅是3.7%。所以,河北省金融业发展水平与发达省份还有较大差距。

此外,从反映金融业集中度和市场占有率的金融业区位商指标来看,河北省2007年的金融业区位商在全国仅处于中游水平,在沿海省份中和环渤海地区仅仅高于广西和海南。同时河北省金融业区位商还处在0.6(区位商超过1表明市场化程度较高)以下,河北金融业的竞争力有待提高。

表5 2007年中国东部沿海及环渤海地区省份金融业区位商比较表

省份	辖区人口/万人	金融业增加值/亿元	金融业区位商	位次
北京	1 633	1 286.28	8.66	1
天津	1 115	288.17	2.84	3
河北	6 943	353.22	0.56	14
山西	3 393	160.31	0.52	15
内蒙古	2 405	137.81	0.63	13
辽宁	4 298	298.73	0.76	11
上海	1 858	1 209.08	7.15	2
江苏	7 625	1 202.10	1.73	6
浙江	5 060	1 122.86	2.44	4
福建	3 581	364.32	1.12	7
山东	9 367	841.86	0.99	8
广东	9 449	1 798.22	2.09	5
广西	4 768	150.35	0.35	25
海南	845	22.44	0.29	27

同时,河北省服务业不发达,2007第三产业比重为34%,低于全国平均水平(39.4%)5个百分点,位列全国第28位,在环渤海五省二市中排名垫底,见表6。就工业而言,河北省是一个以重

化工为主体的工业产业结构,以钢铁为核心的“煤—焦—钢”产业链几乎占到河北省全部工业的40%。产业结构相对单一,工业品价格大起大落,受国家宏观调控和国际金融危机影响较大。钢铁

等支柱产业的效益下滑,给河北带来了严峻的挑战。此外,由于有实力的大型企业集团偏少,企业资本运作能力偏低,对资本市场利用不够,直接融资比重不高,经济发展“大省”与资本市场发展“小省”的矛盾较为突出。同时,主导产业多为产能过

剩行业,国家产业政策和信贷政策限制较多,在一定程度上使存贷比进一步走低。所以,大力发展战略性新兴产业,发挥金融业对省域经济的支撑作用,不断优化产业结构,建立和完善现代产业体系,促进河北又好又快发展意义重大。

表6 2007年中国东部沿海及环渤海地区省份金融业增加值占GDP的比重一览表

地 区	金融业增加值/亿元	地区生产总值/亿元	金融业增加值占GDP的比重	位次
北京	1 286.28	9 353.32	0.138	1
天津	288.17	5 050.40	0.057	5
河北	353.22	13 709.50	0.026	20
山西	160.31	5 733.35	0.028	18
内蒙古	137.81	6 091.12	0.023	25
辽宁	298.73	11 023.49	0.027	19
上海	1 209.08	12 188.85	0.099	2
江苏	1 202.10	25 741.15	0.047	7
浙江	1 122.86	18 780.44	0.060	3
福建	364.32	9 249.13	0.039	10
山东	841.86	25 965.91	0.032	15
广东	1 798.22	31 084.4	0.058	4
广西	150.35	5 955.65	0.025	21
海南	22.44	1 223.28	0.018	29
全 国	11 816.15	27 5624.60	0.040	—

在看到困难的同时,也应该看到河北金融业发展的机遇。近年来,河北经济增长迅速,2008年,人均地区生产总值超过3 400美元,已进入工业化发展的中期,包括金融业在内的服务业比重将迅速上升。在中国近代史上,河北的行政区划变化较大,地级市多为沿铁路新兴起的城市,由于战火兵燹和人为废弃,历史文化底蕴深厚的古城

多被毁损,而省会几次易地迁建更是浪费了宝贵的资源。河北省城市化水平较低,新兴城市规划落后,基础设施不完善,缺乏城市文化特色,城市经济不发达,严重影响了服务业的发展。随着河北省城市“三年大变样”攻坚行动的完成,各个城市面貌焕然一新,河北金融业和其他服务业将迎来一个快速发展的黄金时期。

## 参考文献:

- [1] Goldsmith R. Financial Structure and Economic Development[M]. New Haven: Yale University Press, 1969.
- [2] Levine, Ross. Financial Development and Economic Growth: views and Agenda[J]. Journal of Economic Literature, 1997(35):688-726.
- [3] 毛定祥.中国金融结构与产业结构经济结构关系的实证研究[J].运筹与管理,2006(5):122-127.
- [4] 刘梅生.我国银行信贷与产业结构变动关系的实证研究[J].南方金融,2009(7):24-26.
- [5] [作者不详].新中国五十年统计资料汇编[G].北京:中国统计出版社,1999.
- [6] [作者不详].河北经济年鉴2009[M].北京:中国统计出版社,2009.

## Analysis of Cointegration Relationship Between Industrial Structure Adjustment and Financial Development During 1985—2008 in Hebei

KAN Jing-yang<sup>1</sup>, ZHANG Yun-peng<sup>2</sup>

(1. Institute of Hebei Development Strategy, Provincial Party College of the Hebei Committee of the CPC., Shijiazhuang 050061, China;

2. Institute of Fiscal Science, Ministry of Finance, Beijing 100140, China)

**Abstract:** On the basis of the retrospection of the papers on the relationship between the industrial structure adjustment and the financial development, the author conducted an empirical research by the way of the Unit Root test, the Johansen Cointegration Test and the vector error correction model, drew the conclusion that there were the long-term cointegration relationship between the industrial structure adjustment and the financial development of Hebei province during 1985—2008, and applauded the point of view that the municipal construction of HeBei province could enhance the service industry, improve the industrial structure and promote the financial development.

**Key words:** financial development; economic growth; industrial structure

~~~~~  
(上接第8页)

微弱。现在,随着社会民主化进程的推进,各种形式社会组织的发展,公民意识的提高,媒体的发达,让更多的横向博弈进入我国的经济生活、政治生活和社会生活,应该是“水到渠成”的事情了。各级政府和领导人应该适应这种变化,具有很强的博弈意识,养成博弈的习惯,并善于在民主和法制的轨道上博弈。为此,必须摒弃权力高于一切的陈腐观念,尊重群众的知情权、参与权、博弈权。例如,网络是新兴的群众诉求的渠道,在纵向和横向博弈中发挥着越来越重要的作用,但有些地方的领导还很不适应,甚至出现手机短信(可称之为准网络)传播了几句有关领导的顺口溜而被公安局抓起来的恶劣情况。这方面,胡锦涛总书记和温家宝总理为领导者们作出了好的榜样。温家宝每年的“两会”专门开通网络总理专栏,收集群众

意见,2009年“两会”前,更是用了两个多小时与网民对话,回答群众提出的问题。2008年,胡锦涛在视察人民日报社时专门在“人民网”上与群众交谈。这是最高领导对网络渠道表达民意、进行博弈的一种肯定,值得各级领导效仿。

博弈不是对抗,是对话、谈判、协商、争论、讨价还价,目的是达成共识和共赢。在现代文明社会中,博弈是一种常见的、基本的解决矛盾和问题的机制,是民主的一种表现形式。十七大报告指出:“要健全民主制度,丰富民主形式,拓宽民主渠道”。<sup>[2][28]</sup>无论纵向博弈还是横向博弈,都是民主的形式。在我国,要使博弈这种民主形式发展和奏效,需要不断拓宽博弈的渠道,不断健全博弈的制度,这需要政府和群众两个方面的共同努力。

### 参考文献:

- [1]邓小平.邓小平文选:第3卷[M].北京:人民出版社,1993.  
 [2]本书编写组.十七大报告辅导读本[M].北京:人民出

版社,2007.

- [3]朱友华.中国改革为何成功[M].北京:中国经济出版社,2006.

## Analysis of Route Choice for Reform

XU Chang-shan<sup>1</sup>, SU Xi-e<sup>2</sup>

(1. School of Humanities, Shijiazhuang Tiedao University, Shijiazhuang 050043, China;

2. Department of Propaganda of the Party Committee, Shijiazhuang Tiedao University, Shijiazhuang 050043, China)

**Abstract:** Looking back to 30 years' reformation of our country, we find that the route we choose is the combination of “from top to bottom” and “from bottom to top”, the combination of “evolution” and “radical”, and the combination of “portrait game” and “landscape orientation game”, and we have won a great success of reform and development. Facing the coming of the tough stage for reform, our country should absorb the former experience on the reformation route, continue to take the three combinations as the basic route, and enrich its connotation and expand its content, so as to continue deepening the reformation.

**Key words:** reform; route; analyses